

女童权益保护“百场宣讲三年行动”

# 保护孩子，妇联送出特殊“开学第一课”

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 田冬梅 谭碧云 田欢

当你不喜欢被“抱抱”或“摸摸”时，不管任何人，你都可以大声地说：“不要！”

开学以来，一堂以性安全教育为主题的特殊的“开学第一课”在湖南省14个市州的中小学、幼儿园展开。公益讲师、法治副校长、检察官、法官、巾帼志愿者等纷纷走进校园，通过情境教育、微视频、闯关互动游戏、心理矫正绘画等多种形式，教孩子们认识自己的隐私部位、如何分辨和防范性侵害，以及遭受性侵害时应该怎么办。

这是湖南省妇联组织实施的“女童权益保护百场宣讲三年行动”计划，目前正在全省如火如荼地进行中。特殊的“开学第一课”有何与众不同？我们一起去看看。

## 幼儿园：情境体验，教孩子们辨别“不安全接触”

“知道了什么是不安全接触，我们要怎么保护自己呢？”

“大声说不！”

“马上离开！”

“说出遭遇！”

这是9月2日发生在湘西土家族苗族自治州幼儿园经开区园的一幕。当问完最后一个问题，听到孩子们响亮清晰的回答时，讲课的湘西土家族苗族自治州人民检察院检察官唐莺露出了开心的笑容。

当天是该幼儿园的开学第一天，唐莺给孩子们上了特殊的“开学第一课”。

唐莺用生动形象的图片教具让孩子们认识了自己的隐私部位，还通过情境体验，让孩子直观感受到安全接触和不安全接触的区别。随后，她又带孩子们玩了一个小游戏，认识什么样的人和行为是安全的。孩子们踊跃举手发言，把自己的想法大胆地告诉了唐莺。

考虑到疫情防控的要求，当天的活动分为现场参与和直播观看两种形式，虽然形式不一，

但无论线上还是线下，孩子们都积极参与而且非常专注。

而这样的开学第一课，也在湘西州吉首市、凤凰县等地的公办幼儿园开展。

“根据湘西自治州女童权益保护宣讲三年行动方案，我县因地制宜，由县委政法委牵头，发挥妇联、检察院、公安、司法、教体等部门力量，准备用三年时间，通过举办732场以上的专题宣讲，对全县49所中心完小以

上学校、105所村小、90所幼儿园，进行包括预防性侵害教育在内的儿童保护教育。”凤凰县妇联主席黄伟告诉今日女报/凤网记者，“学龄前儿童有家长监管，安全隐患不是很大。幼儿园的性安全教育问题不容忽视，为了填补‘空白点’，凤凰县在提标扩面上做了一些尝试，将全县幼儿园纳入宣讲范围，这样就可以实现适龄入学儿童安全教育的全覆盖，有效降低发案率。”



检察官唐莺的“开学第一课”受到了幼儿园孩子们的欢迎。

## 小学：防性侵课程纳入教学计划

“耳朵在哪”“嘴巴在哪”“肩膀在哪”……

9月8日，在株洲市渌口区育红小学，来自区检察院的志愿者郭雯和五年级的126名女同学玩起了“破冰”游戏：老师说到哪，她们就指向哪。“就是想通过游戏让小朋友们学会认识自己的身体特征，并为她们树立起保护隐私部位的概念。”郭雯告诉记者，在活动中，她还教孩子们分辨两性特征的不同、何为性行为，并教大家在遇到性行为时如何自救。这是株洲市渌口区妇联联合区检察院志愿服务队、区教育局，在育红小学举办的第一期渌口区“花季天使”关爱女童防性侵公益讲座。

“同学们，你们知道身体的哪些部位不能让人轻易触碰吗？”

“如果有人碰到你重要的隐私部位，你们该怎么办？”

9月17日，永州市冷水滩区

妇联联合冷水滩区人民检察院，在舜德小学为学生们开了一堂“守护童年 呵护希望”为主题的儿童防性侵知识课。儿童防性侵教育培训老师唐丽虹的提问引起了孩子们的思考。

实际上，今年开学以来，湖南省14个市州的很多中小学都开展了“防性侵教育”。

在永州，9月3日，零陵区妇联、区婚调室在五里堆小学举办了“守护花蕾”儿童安全保护公益巡讲暨开学第一课。公益讲师黄桂云通过隐私安全大闯关游戏，让孩子认识什么是性侵害，懂得如何识别“坏人”。9月14日，东安县妇联、县人民检察院、县教育局联合开展预防性侵、法制安全教育进校园活动，来自大盛小学和南桥镇大水小学的500多名学生，通过情景模拟、问答互动等方式学会防性侵的方法和个人安全注意事项。

在常德，鼎城区妇联、桃源

县妇联、武陵区妇联、澧县妇联等，纷纷以“开学第一课——女童权益保护进课堂”等为主题，走进当地小学授课。

在衡阳，石鼓区检察院的检察官们深入草后街小学，以图文并茂的PPT和幽默风趣的微视频，告诉孩子们，明辨真伪，免遭不法侵害。

在湘西自治州，9月9日，永顺县灵溪镇第二完全小学200余名女同学们迎来了一位特别的“教师”——县人民法院审判委员会专职委员陈寅生，他用一个个鲜活的案例给孩子们上了一堂别开生面的女童权益保护课。

“我们今年已经完成432场防性侵教育公益巡讲，覆盖人数超15万人。”湘西自治州妇联权益部部长向艳红告诉今日女报/凤网记者，“预防儿童性侵课程还将纳入全州中小学校教学计划，每名学生每年接受教育不少于两个课时。”



长沙市芙蓉区的老师们上了堂特别的“开学第一课”。

## 老师的“开学第一课”：接受性教育培训

“以前总以为自己家养的是两个男孩，这方面可以不重视，大了他自然会懂，哪怕吃亏了，男孩子也损失不了什么。通过培训，我才知道是大错特错。性教育方面，男生女生都得平等普及，而且要从娃娃抓起，而对于家长的普及更是迫在眉睫。”

“通过本次培训，我意识到自己对孩子的性教育是不够的，希望自己能够把这次培训中学到的知识用到实处，为孩子们性教育、性安全尽到绵薄之力。”

这是一些教师在接受“性教育讲师培训”后的留言。

8月21日，在学生们的“开学第一课”之前，长沙市芙蓉区52所公办学校的100名老师先接受了一堂特别的“开学第一课”：“呵护明天——芙蓉区教育局性教育讲师培训”。

原来，长沙市芙蓉区妇联为做好预防性侵未成年人宣传工作，联合芙蓉区检察院、芙蓉区教育局等开展了“呵护明天——

未成年人权益保护伞”项目。该项目的第一项内容就是全区中、小学学校100名性教育讲师培训。参训老师回到学校后，可以为全区中、小学生讲授性教育知识和自我保护技能常识。

“我们将努力探索具有‘芙蓉特色’的未成年人权益保护的常态长效机制，让每个芙蓉孩子和芙蓉家庭的幸福感、获得感更强。”芙蓉区妇联主席危勇告诉记者，芙蓉区妇联还将编纂设计《芙蓉区家庭防性侵手册》家长版、幼儿园版、小学生版、中学生四个版本，从家长和儿童青少年两个方面建立远离性侵犯的安全防火墙，由教育局和全区各级妇联组织共同按实际需求印制和发放至幼儿园、小学、中学和社区；还将录制《芙蓉区帮助儿童青少年远离性侵犯》3节视频课（家长版/小学版/中学版），并在全区有条件的中小学、社区投放。

培训性教育讲师的活动也正在全省陆续展开。

## 防性侵教育：今年已超50万人受益

近年来，对未成年人的性侵害案件屡有发生。据广州中院一份统计报告显示，2010年以来，两级法院审结的涉及14岁以下儿童受性侵案，每年均超过50件，最多的一年有65件。而受侵害的孩子，年龄段以7岁到14岁居多，外来务工家庭孩子占比尤其高。

为此，湖南省妇联联合省检察院、省教育厅、省高院、省公安厅、省司法厅等六部门联合发文，于今年2月开展女童权益保护“百场宣讲三年行动”，计划从今年起，每年举办100场以上进学校、进乡村、进社区女童权益保护专题讲座。同时，通过实施“儿童安全保护权益课程直通车”项目，省妇联委派专业团队在湖南省14个市州培育性教育公益讲师。

省妇联权益部部长李凯辉告诉今日女报/凤网记者，截至9

月23日，省妇联已在岳阳、株洲、衡阳、益阳、湘西、常德、长沙、永州、娄底、郴州、怀化、张家界等地培育了500多名儿童性教育公益讲师。目前，这些受训老师已开课700多场，50万余人受益。

同时，省妇联探索构建未成年人保护联动机制。2020年3月，省检察院和省妇联联合发文《关于建立共同推动保护妇女儿童权益工作合作机制的通知》，进一步加强在处理妇女儿童家暴、性侵或合法权益被侵害等案件时的联动互动，提高此类案件办案效率。2020年度“巾帼暖人心 维权创新项目”评审明确将性侵女童案件排查化解机制建设作为重点领域，长沙宁乡市妇联“宁姐姐”一站式女童关爱中心、郴州市女童一站式保护中心、常德市女童保护机制建设等三个女童防性侵项目入选。